

上半年我国进出口站稳20万亿台阶

三重维度解码我国外贸半年报：总量增长、质量提升、变量可控



7月13日，位于长沙城南的湘江航道上，船舶往返穿梭，一派繁忙景象。当前正值丰水期，水路运输优势凸显，为全省大宗货物运输提供了高效便捷的通道。

湖南日报全媒体记者 童迪 摄

7月14日，我国外贸上半年成绩单发布。

据海关统计，今年上半年，我国货物贸易进出口21.79万亿元，同比增长2.9%，增速较前5个月加快0.4个百分点。其中，出口规模历史同期首破13万亿元，同比实现7.2%的较快增长；进口8.79万亿元，虽然同比下降2.7%，但降幅相比前5个月收窄1.1个百分点。

实属不易！连续7个季度保持同比增长

在国新办当天举行的新闻发布会上，海关总署副署长王令浚用“实属不易”评价这份成绩单。他说，今年以来，面对复杂严峻的国际形势，我国外贸保持较强韧性，实现总量增长、质量提升、变量可控。

看总量，上半年，我国进出口规模站稳20万亿元台阶，创历史新高，进出口比去年上半年增加6000多亿元。从季度走势看，二季度进出口同比增长4.5%，比一季度加快3.2个百分点，连续7个季度保持同比增长。6月单月，进出口、出口、进口三项指标同比全部实现正增长，且增速都在回升。

看质量，我国外贸企业抓住全球能源转型新趋势，持续增加优质绿色产品供给，加速开辟新领域、新赛道。上半年，机电产品出口7.8万亿元，同比增长9.5%，占出口总值的60%，其中，与新质生产力密切相关的高端装备增长超两成，代表绿色低碳的“新三样”产品增长12.7%。

看变量，我国不断扩大“朋友圈”，拉紧经贸合作纽带，大力提振企业信心，共同应对外部环境的急剧变化。上半年，我国对190多个国家和地区进出口实现增长，贸易规模超过500亿元的伙伴数量达到61

链接

上半年我国人民币贷款增加12.92万亿元

中国人民银行14日发布金融统计数据显示，上半年我国人民币贷款增加12.92万亿元，其中企（事）业单位贷款增加11.57万亿元。

数据显示，6月末，我国人民币贷款余额268.56万亿元，同比增长7.1%。上半年，我国住户贷款增加1.17万亿元；企（事）业单位贷款增加11.57万亿元，其中中长期贷款增加7.17万亿元。

在货币供应方面，6月末，我国广义货币（M2）余额330.29万亿元，同比增长8.3%；狭义货币（M1）余额

个，比去年同期增加了5个。在对欧盟、日本、英国等传统市场实现增长的同时，新兴市场贡献了更多增量，上半年对非洲、中亚进出口同比分别增长14.4%、13.8%。

展望下半年，关键是提振信心

与此同时，仍要看到，个别国家滥施关税，违背国际贸易规则，给全球经济带来严峻挑战。今年以来，我国进口出现负增长、中美经贸合作面临巨大压力，近期多个国际组织都下调了今年全球贸易增速。

对于上半年我国进口增速出现波动，海关总署统计分析司司长吕大良认为，这是国际贸易政策不确定性、大宗商品价格下跌等多种因素作用的结果。作为大宗商品的进口大国，大宗商品约占我国进口总值的三成，国际大宗商品价格的波动对我国进口增速的影响较大，随着国内经济持续回升向好，内需扩大带动进口趋稳，二季度进口转为增长，而且主要是数量增长拉动，是实打实的增长。

中美贸易广受关注。数据显示，上半年，我国对美国进出口总值2.08万亿元，同比下降9.3%。而受美国所谓“对等关税”影响，中美贸易由第一季度同比增长转为第二季度同比下降，降幅达到20.8%。

“中美经贸合作的本质是互利共赢。”王令浚说，近期，日内瓦、伦敦经贸会谈取得积极进展，中美贸易有所回升。6月份进出口值从5月份不到3000亿元，回升到3500亿元，同比降幅也明显收窄。

爬坡过坎，关键是提振信心。最新一期中国海关贸易景气调查结果显示，出口企业和进口企业信心都连续两个月回升。

展望下半年，王令浚表示，全球单边主义、保护主义上升，外部环境的复杂性、严峻性、不确定性增加，我国外贸稳增长仍需要付出艰苦努力，但多元稳定的市场、创新优质的产品、应变求新的外贸主体，让我们有底气、有信心、有能力应对各种风险挑战。

■据新华社

全省2.8万劳动者将获免费体检

重点为货车司机、网约车司机、快递员、外卖配送员等



扫码看视频

三湘都市报7月14日讯

今天，省总工会启动2025年度新就业形态劳动者移动体检专项行动，年内计划为全省28000名劳动者进行免费体检，重点服务对象为货车司机、网约车司机、快递员、外卖配送员等新就业形态劳动者，适度扩大到长期从事家政、保洁工作的劳动者。

据介绍，体检项目包括血液检查、尿常规、肝肾功能、B超、心电图、DR胸部正位片等14个项目，可以达到为多数体检对象评估健康状况的目标。移动体检首站今天在湘潭市展开，省职工疗养院组织专业医护人员将移动体检车开到指定地点，湘潭市总工会已提前与相关企业进行沟通协调，并根据拟参加体检的新就业形态劳动者工作特点和地点，安排分时段参加体检。

湘潭市韵达快递的快递员汤宁海是最早一批体检人员。“6点多钟开始体检，不到8点全部检查完。”汤宁海说，工会组织体检没有耽误他的工作。

省总工会负责人表示，去年湖南工会“试水”新就业形态劳动者移动体检专项行动，用79天为省内5个市州的7996名劳动者完成体检，效果良好。今年在全省铺开该专项行动，最大范围提高新就业形态劳动者权益保障。

■湖南日报全媒体记者 彭雅惠

非洲可可“直通”湖南 百吨原料抢鲜到货

中国可可非洲集采中心（加纳海外仓）投入运营



扫码看视频

三湘都市报7月14日讯

记者今天从益阳市商务局获悉，中国可可非洲集采中心（加纳海外仓）正式投入运营，首批100吨高品质非洲可可原料已装船发往上海，预计将于8月下旬抵达国内指定保税仓库，完成清关后即可投入市场。

第四届中非经贸博览会期间，中国可可非洲集采中心（加纳海外仓）项目成功签约，签约金额2000万美元。该项目由益阳长盈贸易与长沙阿克拉可可食品联合加纳可可加工公司（CPC）、非洲可可中国营销中心共同打造，将成功构建集采购、仓储、物流于一体的核心产区供应链体系，为国内巧克力及食品工业提供稳定、高效、优质的非洲可可直供渠道。

中国可可非洲集采中心（加纳海外仓）拥有三大核心优势。在源头直采与品质保障方面，集采中心扎根全球优质可可核心产区；在规模化集采供应能力方面，中心已建成每月1000吨的可可原料的稳定集采与供应体系；采购方式上更加灵活便捷，支持批量集采、现货采购、网上采购等多种方式。

眼下，长盈贸易、阿克拉可可食品、湘巧食品等项目各方正在完善“城市中心旗舰店+电商运营中心+跨境电商独立站”的市场布局，同时联合加纳知名巧克力品牌“金树”，共同打造中国高端巧克力品牌。

■湖南日报全媒体记者 彭可心 通讯员 孙培仁

113.95万亿元，同比增长4.6%；流通中货币（M0）余额13.18万亿元，同比增长12%。

另外，上半年我国人民币存款增加17.94万亿元。其中，住户存款增加10.77万亿元。

同日发布的社会融资数据显示，上半年我国社会融资规模增量累计为22.83万亿元，比上年同期多4.74万亿元。6月末社会融资规模存量为430.22万亿元，同比增长8.9%。

■据新华社